

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - 6 "  
 negyed évre - - 3 "  
 Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r. t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.  
 Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz **FÖLDES EDE** könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.  
 Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.  
 Nyiltér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula  
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## A kiegyezés kérdése.

A többségben levő függetlenségi párt elhatározásától függ most, hogy legyen-e kiegyezés vagy sem. Az a kérdés itt tulajdonképpen: mi előnyösebb az ország számára? Egy olyan kiegyezés elfogadása-e, mely a nemzet jogos igényeit nem juttatja gy érvényre, mint ahogy mindannyian szeretnők? Vagy pedig az osztrák kormányval kötött megállapodások elvetésével egy olyan válság fölidézése, mely lefolyásában és következményeiben súlyosabb lesz mindama megpróbáltatásoknál, melyeken hatvanhet óta ez a sokat szenvedett szerencsétlen ország keresztül ment?

Mielőtt a függetlenségi párt tagjai, akik a kiegyezéssel szemben elégedetlenek, döntő elhatározásra jutnának, ezt a kérdést intézzék el a lelkiismeretükkel: legyen-e válság? Mert senki se essek abba a tévedésbe, hogy a kiegyezés ügye ettől elkülöníthető; Kossuth Ferencz világosan megmondta, hogy a kormány kabinetkérdésnek tekinti a kiegyezés elfogadását, mert nem vállalja a felelősséget azért, hogy az országot egy gazdasági bizonytalanság további esélyeinek kitegye. A kormány meggyőződése szerint az adott helyzetben, hiányai dacára, ez a kiegyezés biztosíthatja legjobban az ország érdekeit.

Az ilyen egyezkedésekben mindig a hatalmi egyensúly dönti el a mérleg hováhajlását. Ausztria gazdaságilag fejlett ország, pénzügyei rendezve vannak, közvetlen összeköttetést tart fenn a nyugati piacokkal. Mi ellenben gyengék, hátramaradtak vagyunk, egész gazdasági életünk Ausztria kényétől függ, a termeléshez szükséges tőke nagy nemzetközi forgalmával csak Ausztria közvetítésével tarthatunk összeköttetést. Ilyen nehéz viszonyok között a kormány, mérlegelve az összes lehetőségeket, azt ajánlja az országnak, hogy fogadjon el az osztrák kormányval megkötött kiegyezést, mert bár a nemzeti érdekek szempontjából az is sok kívánni valót hagy hátra, az adott helyzetben a sok fenyegető rossz közül mégis az a lehető legkisebb rossz.

Ha a kormány háta mögött álló többségnek ugyanez lesz az álláspontja, akkor rendben van. Sok selünk marad vérző, sok kivánságunk teljesíthetetlen, meddő óhaj; de nagyobb rázkódás nélkül folyik az idő tovább. A tíz év óta tartó gazdasági bizonytalanságot, melynek terhe az utolsó évek alatt már elviselhetetlen lett, felváltja tíz évi bizonyosság és e tíz év alatt hozzáfoghatunk erőink szervezéséhez, hogy ennek a kiegyezésnek a lejáratá után rázkódások nélkül átérhessünk a gazdaságilag független Magyarország kiépítésére.

Am ha a parlament többsége másként határoz, nyakunkba szakad mindaz a gazda-

sági veszedelem, amelyiknek az ódiumát a kormány nem volt hajlandó elvállalni, tetőzve egy kormányválság, sőt nem lehetetlen, hogy egy újabb alkotmányválság izgalmaival.

Egyes ember gyenge és erőtlén arra, hogy azért a felelősséget magára vállalja. Azért, ha a képviselők nem tudnak tisztába jönni a maguk lelkiismeretével, vigyék a kérdést választóik elé. Tárják föl előttük a helyzet nehézségeit s azután döntsön a nép.

## Szemle.

A függetlenségi pártban még tart a forrongás, melyet a kiegyezési javaslatok, különösen a quota-kérdés támasztott. Helyesen! Lássa az osztrák, hogy nem adjuk meg magunkat olyan könnyedén. Aztán meg forrás kell ahhoz, hogy a szülő levelel igazán használható, élvezhető, lélekvidámító ital fejlődjék.

Az „Egyetértés“ cz. lap következőket írja „Komoly kötelesség“ cz. alatt (f. é. 251. sz.) „Kiegyezést csinálni úgy, hogy a hatvanhetes alappal szemben álló párt támogatására is számítani lehessen, szinte elképzelhetetlen volt. S ime a kiegyezés olyan, hogy Kossuth Ferencz, a hatalmas függetlenségi párt vezére nemcsak szolidaritást vállalt vele, hanem az alkotás fáradaibaiban folytonosan részt véve, bátran, nyugodt lelkiismerettel, szintugy a magáénak vallhatja az elért eredményt és az ország kormányzásában aktív ténykedése a jól végzett kötelesség boldogságát juttatja neki. Mert éreznie kell, hogy hazájának becses szolgálatot tesz. Wekerle politikai zseniálitása kellett hozzá, hogy az osztrákokat megbarátkoztassa a gondolattal, hogy az alkuban a függetlenségi párttal és a függetlenségi programmal is számot kell vetni és a törvényes jogokból folyó kivánalmakat teljesíteni kell. Kossuth Ferencz viszont ama képességeivel, melyek államférfi körütekintésében és a jövőbelátás bölcsességében rejlenek, a követelményeket aképpen tudta csoportosítani, hogy hangzatos szövegek és dicsőítések nélkül is valamennyien, akik az eredményeket mérlegelni tudják, felismerhessék a függetlenségi program vívmányait. Kossuth Ferencz nagy neve és a világeszmék irányát felfogó érzéke kellett hozzá, hogy az ország belássa, miképen a függetlenségi politika nem maradhat fenn és nem válhatik alkotó tényezővé, ha produktív cselekvés helyett csak a dogmák hangoztatásából akar megélni.

Popovics államtitkár beszámolót tartott kerületében s a kiegyezésről szólván azt mondta róla, hogy véget vet tíz évre a bi-

zonytalanságnak az ország gazdasági életében s hogy tíz év múlva egész önállóan rendelkezhetünk gazdasági ügyeinkkel.

A függetlenségi párti képviselők nagy része választói elé viszi a kérdést s ezektől teszi függővé magatartását. Ugy hallszik, hogy Gáspár János választó-kerületünk orsz. képviselője is beszámolót fog tartani, amelyben tájékoztatja választóit a kiegyezésről általában, különösen pedig a quota és nemzetibank ügyében elfogalando álláspontjáról.

## Politikai hírek.

Wekerle, mint pénzügyminiszter betérjesszette f. hó 22-dikén az 1908. évre szóló költségeloirányzatot, mely 22065 korona fölsőleggel záródik. Az országgyűlés tetele a megelőző évihez 107 ezer, a belügyi költségek közel 3 millió, a pénzügyi költségek 600 ezer, az igazságügyiek 3 millió, a honvédségi kiadások 1 millió 670 ezer, a kulturai kiadások 10 millió koronával emelkednek. A kiadások főösszege 103 millió koronával emelkedik. Ez az emelkedés intő szózat az országnak, mely a terhek ilyen arányu emelkedését nem fogja bírni. A nagy emelkedést a fizetések rendezése tette szükségessé. Határt kell már szabni — ugymond Wekerle — a fizetésemelésekre vonatkozó igényeknek. A felemelt quota még nincs is a költségvetésben; az ezen részen fenyegető 5—6 millió korona többlet megoldással fenyegetheti a pénzügyi bilanceot.

Ugyanezen alkalommal terjesztette be a pénzügyminiszter az adóreform törvényeit. A jövedelmi pótdadót személyes jövedelmi adó fogja helyettesíteni; a legmagasabb adó sem lesz több 5 százaléknál; hatszáz koronás jövedelem fel lesz mentve az adózás alól; a föld- és házadót leszállítja, a nagy tőkéket az eddiginél nagyobb adóval terheli.

## Törvényhatósági közgyűlés.

Alsó-Fehér vármegye törvényhatósága f. hó 28-dikán tartja őszi rendes közgyűlését.

A tárgysorozat főbb pontjai a következők:

1. Alispáni jelentések.
1. Különféle bizottságoknak választás utján való megalakítása.
3. Nagyenyed város lakbérosztály emelkedés folytán 1907. második felére szükséges 1380 korona póthitel iránti kérése.
4. Bervei Jónás Adolf-féle alapítványok alapító leveleinek kiállítás.
5. Fejérdi József várm. főlevéltárnok nyugdíj iránti kérése.
6. Balogh Géza volt járási irnok nyugdíj ügye.
7. Özv. Lukácsffy Viktor né szül. Kovács Katalin özvegyi ellátás iránti kérése.

8. A 14 új jegyzőség folytán szükségelt állami fizetés kiegészítési összeg 1907. évi pótfőkímutatása.

9. A községi és körjegyzők állami fizetés kiegészítésének 1908. évi szükségleti kimutatása.

10. Zalányi Géza vármegyei aljegyző 3 havi szabadságidő engedélyezése iránti kérése.

11. Verespataki járás székhelyének áthelyezése iránti kérések.

12. A szarvasmarha-, juh- és sertésenyésztésről szóló szabályrendelet módosítása.

13. A katonai előfogati díjakról alkotandó szabályrendelet iránti előterjesztés.

14. Előterjesztés a törvényhatósági közúti halózatban, az országos beruházás terheire teljesítendő építkezések tárgyában.

15. Előterjesztés az abrudbányai Ferenc József laktanya fenntartásánál igényelt munkák engedélyezése, illetve egy 15000 koronára rugó rövidebb lejáratra kölcsön felvétel tárgyában.

16. A m. kir. belügyminiszter úr rendelete Marosújvárt egy második gyógyszerár engedélyezése tárgyában.

17. A megyei közkórházi bizottság javaslata a vármegyei közkórház orvosainak, gondnokának és ápoló személyzetének fizetés felemelése tárgyában.

18. A város ügyek közt legérdekesebb Nagyenyed város két rendbeli határozata a villanyvilágításról és az ezen célra szolgáló kölcsönügyletről; továbbá Abrudbánya város képviselőtestületének határozata a tisztviselők fizetésének rendezése tárgyában.

A tárgysorozat többi részei tulajdonképpen költségügyi ügyekkel foglalkozik.

Az átiratok közt legfontosabb Arad városé, mely március 15. és okt. 6. országos ünneppé emelésére vonatkozó feliratát paratolni kéri.

A kervenyek nagyrészt Árpád, Rakóczi s más történelmi nagyjaink szobrara való adakozást tartalmaznak.

## Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.**

— **A király betegsége** lassan javul. A keddi éjszakát, bár laz nélkül, de nyugtalanul töltötte. Köhögése még egyre tart.

— **Br. Podmaniczky Frigyes**, Budapest városának tipikus és általános szeretetben álló alakja, 53 éves korában meghalt. A megboldogult báró mint huszár százados vett részt a szabadságharcban; az abszolút korszakban tevékeny szepirodalmi munkásságot fejtett ki; mint politikus a szabadelvű pártjának volt rendületlen híve s hosszú időn át elnöke.

— **Halálozás.** Egy derék tisztviselőt férfi-kora délen megdöbbentő gyorsasággal ragadott ki a halál szerető családjá köreiből és tisztviselő társai közül. Benedek Gábor vármegyei árvaszéki ülnök, folyó hó 21-én virradóra rövid betegeskedés után meghalt. A család a következő szomorú jelentést adta ki:

„Özv. Benedek Gáborné, szül. Frenkl Ottília a maga, valamint gyermekei: Sándor és Gábor; az elhunytak testverei: Benedek József és férje: Szele Ferenc m. államvasuti felügyelő; Benedek Ida és férje: dr. Bartók György erdélyi református püspök s gyermekeik: Bartók Rózsika és férje: Bodrogi János Bethlen-kollégiumi tanár s gyermekei; ifj. dr. Bartók György h. tanár; Bartók Gábor közg. gyakornok; Bartók Mar-

git; — unokatestvére: Magyar Agnes; — közeli rokonai: özv. dr. Magyar Károlyné, szül. Ludvig Berta s gyermekei: dr. Magyar Ferencz ügyvédjelölt és Magyar Jolán; — sógorai: Újhelyi Gyula közúti felügyelő, neje: Frenkl Vilma s gyermekei: Alva, Szilárd, Elza és Feri; — Kiszaludi Vidor jegyző s neje: Frenkl Viktória s gyermekei: Sándor, Piroška, Jolán és Elza, s az összes rokonok nevében megrendült szívvel tudatja, hogy a forrón szerető férj, apa, testvér és rokon: nagybecsoni Benedek Gábor, alsófehérvármegyei árvaszéki ülnök, a vármegyei törvényhatósági bizottságnak —, Nagyenyed r. t. város képviselő-testületének — és a Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t. felügyelő-bizottságának stb. tagja, becsületos és lelkiismeretes munkában töltött élete 48-ik, boldog házassága 9-dik évében folyó október hó 21-én reggel 2 órakor elhunyt. Boldogult halottunk porrészeit folyó október hó 23-án délelőtt 10 órakor fogjuk a református szertartás szerint örök nyugalomra helyezni. Jó és nemes szívű ember volt; s a jók emlékezete áldott! Nyugodjék csendesen! Nyerjen boldog örökéletet!”

Alsó-Fehér vármegye tisztikara is bocsátott ki gyászjelentést.

— **Reformáció emlékünnepe.** Református egyházunk folyó október hó 27-én, — vasárnap — délelőtt 10 órakor fogja a reformáció évfordulóját ünnepléses istentisztelet keretében megünni, várbeli templomában. Az ünnepélyen imádság és prédikációk kívül énekelni fog dr. Szilády Zoltánné úrnő vezetése alatt álló nőkar és a tanítóképző ifjuság énekkara. Ezen nagyjelentőségű ünnepélyre az állami, megyei és városi hivatalokat; az összes iskolákat, tanintézeteket, a katonai tisztikart, az iparos-testületeket s ezeknek különösen református vallású tagjait és a nagyközönséget meghívja: a z egyházi előljáróság.

**Országos Ifjusági Madárvédő Liga.** Az Országos Állatvédő Egyesületnek az az akeziója, mely arra irányul, hogy az ország összes tanulóifjusága már az elemi iskolától kezdve az állat- és madárvédelem zászlója alá sorakozzék, rokonszenves visszhangra talált országszerte. Kövessük a jó példát mi is.

— **A vládházai csendőrs-állomás** Muzsinára helyeztetett át.

**Az adókövető és felszólamlási bizottságoknak** az 1908—10 évekre küszöbön álló összeállítás alkalmából az OMKK. ismét felvette ama tevékenységét, amelyet ez irányban már alakulási esztendejében megindított és amely akkor kellő eredményre is vezetett. Az Egyesülés most országszerte eszközölt adatgyűjtés útján megállapította, hogy hol észlelhető a kereskedők és iparosoknak a bizottságokban való arányos képviselete tekintetében az előbbi állapottal szemben haladás és mely helyeken maradtak a fennálló sérelmek ez irányban orvosulatlanul. Ez alapon az Egyesülés legközelebb előterjesztéssel fordul egyfelől a pénzügyminiszterhez, másfelől a törvényhatóságokhoz a célból, hogy az adókövető és felszólamlási bizottságok összeállításánál országszerte érvényesüljön a kereskedelemnek és iparnak azon a közérdeklő párhuzamos jogos érdeke, hogy a bizottságokban olyan arányú képviseletet nyerjen, amelyre egyrészt száma, köztelherviselesének mérve alapján és másrészt azért is igényt tarthat, mert a tényleges viszonyok megítélésére ezekben a bizottságokban a kereskedő és iparos tekinthető a legalkalmasabbnak.

**Madárvédelem a középiskolában.** A „Szilágy” című hetilap szerint a zilahi Wesselényi-kollégiumban, előkelő közönség jelenlétében történt múlt hóban a tanév megnyitása. Az ünnepély egyik kimagasló részét Kincs Gyula úrvnyító beszéde képezte e tárgyról: „Madárvédelem az iskolában”. A nevezett lap első helyen közölte a mindvégig érdekes előadást, melyről a lap azt mondja, hogy az érdekes megnyitót azért közli, mert annak tárgya határtalanul fontos és egy gimnáziumi madárvédő egyesület alakításában csucsosodik ki. A „Szilágy” azzal fejezi be közleményét, hogy: „Nincs kétségünk az iránt, hogy a gimnázium ezirányú munkásságát városunk, sőt vármegyénk minden iskolája követni fogja s mint egy hatalmas rendőrsereg, áll tanuló ifjuságunk a madárvédelem üdvös szolgálatába”.

— **Kedvezményes vasuti jegyek** a nemzetközi balesetügyi kiállítás megtekintésére. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az érdeklődők tudomására hozza, hogy a Budapesten rendezett nemzetközi balesetügyi, iparegészségügyi és munkásjóléti kiállítást megtekinteni ohajtó egyének részére a máv. igazgatóság kedvezményes vasuti jegyváltásra jogosító igazolványokat bocsátott ki folyó évi november hó 15-ig terjedő érvénynyel. A kedvezmény abban áll, hogy alacsonyabb kocsiosztályba váltott jeggyel a magasabb kocsiosztályba, felmásodik osztályu jeggyel pedig a harmadik kocsiosztályba lehet gyors-, személy- és vegyesvonatokon a kiinduló állomástól Budapestig és onnan vissza utazni. A visszaváló utazás előtt azonban köteles a kedvezményezett az igazolványt a kiállítás bélyegzőjével lebélyegeztetni. A kedvezményes vasuti jegy váltásra jogosító igazolványok a kereskedelmi és iparkamara irodájában a hivatalos idő alatt (delelőtt 9—12, délután 3—6 óráig) bárkinek kiadatnak.

— **Az országban** mindenütt, kunyhókban, palotákban csak a kiváló hatású csodas erejű Alföldi feherkeresztes Sosborszeszt használják, melyet az Első Alföldi Cognacgyár r.-t. készít Kecskeméten.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Főmunkatárs:

Dr. Szász Pál.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részv.-társ.

## Fogzásban lévő gyermekeknek

valóságos megkönnyebbülés a SCOTT-féle Emulsió, mert elősegíti az étvágyat, erőt s egészséget ad s a fogak erősen és fehéren bujnak ki.

## A Scott-féle Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védelmét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

oly jóízű és édes, hogy a gyermekek örömmel, előszeretettel veszik; szabályozza az emésztést, csillapítja az idegeket, miáltal a szülőknek, valamint a gyermekeknek nyugalmas, háborítatlan éjszakákat biztosít.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

Sz. 2975—1907. tkvi.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A balázsfalvi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár végrehajtható Pópa Vazul az Onué és neje Kontor Mária, s Géza Todorné Ungurean Paraszkia elleni 300 kor. s jár. iránti végrehajtási ügyében a besenyői 68 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 282, 283, 284 hr. sz. beltelükre 461 kor., a 3 r. sz. 852, 853 hr. sz. rétre 235 kor., a 4 r. sz. 893 hr. sz. szántóra 65 kor., az 5 r. sz. 1060 hr. sz. szőlőre 34 kor., a 6 r. sz. 1690 hr. sz. szőlőre 14 kor., a 7 r. sz. 1301 hr. sz. szántóra 159 kor., a 8 r. sz. 1639 hr. sz. rétre 82 kor., a 9 r. sz. alá bejegyzett 114/24390-ed rész közös legelő illetményre 120 kor., a 10 r. sz. 477 2 hr. sz. szántóra 207 kor., továbbá Géza Todorné Ungurean Paraszkia a György besenyői lakosnak a besenyői 342 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 477 hr. sz. szántóra 206 kor., összesen 1583 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelie s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1907. évi november 12-ik** napján d. e. 10 órakor Besenyő községhez tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is elfognak adatni.

Árverezni szándékozik végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. 60. törvényozik 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t.-ez. 170. § értelmében a bánatpezt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint tkvi hatóságtól.  
Balázsfalván, 1906. évi augusztus hó 12-én.

**Enyedi Lajos,**  
kir. it. t. bíró.

200 1—1

Sz. 6576—1907. tkvi.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A nagyenyedi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár részvénytársaság végrehajtható Roska Juon, Moldován Szimion és Krisztea György felgyógyi lakosok végrehajtást szenvedők ellen 800 kor. tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében a felgyógyi 112 sz. tjkvben A + 20—29 r. sz. 329, 330, 830 1, 831, 2788, 3825, 4665, 4666, 4667, 4948—4950, 4955, 5136, 5157 2, 5158/2, 5179—5182 hr. az fekvők feleré-zére összesen 696 kor. 50 fillér becsarban az árverést elrendelie és a fent megjelölt ingatlanok az **1907. évi november hó 26-ik** napján d. e. 11 órakor Felgyógy községhez tartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áról is elfognak adatni.

Árverezni szándékozik, végrehajtó kivételével tartoznak az ingatlanok eredeti becsarának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. törvényozik 42. §-a szerinti óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg annak a bíróságnál történt előleges elhelyezését igazolni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.  
Nagyenyed, 1907. évi szeptember hó 2-án.

**Weiner,**  
kir. jbró.

201 1—1

Sz. 3014—1907. tkvi.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A balázsfalvi kir. járásbíró mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt Balázsfalvi Takarékpénztár r.-t. végrehajtható Nyámez Ilyés farkastelki lakos elleni 111 kor. s jár. iránti végrehajtási ügyében a farkastelki 47 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 103/2, 104/2 hr. sz. beltelükre 390 kor., a 2 r. sz. 132/1 hr. sz. szőlőre 88 kor., a 3 r. sz. 133, 134 hr. sz. kertre 69 kor., a 4 r. sz. 511/2 hr. sz. szántóra 7 kor., az 5 r. sz. 1051 hr. sz. szántóra 37 kor., a 6 r. sz. 1433, 1434, 1437 hr. sz.

kaszálóra 61 kor. a 7 r. sz. 2397 hr. sz. szántóra 3 kor., a 8 r. sz. 2503 hr. sz. szántóra 6 kor., a 9 r. sz. 2893/1 hr. sz. szántóra 33 kor., a 10 r. sz. 2924/2 hr. sz. szántóra 37 kor., s a 11 r. sz. 3753 hr. sz. szőlőre 54 kor., összesen 755 korona megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelie s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1907. évi november hó 20-ik** napján d. e. 10 órakor Farkastelke községhez tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is elfognak adatni.

Árverezni szándékozik — végrehajtó kivételével — tartoznak az ingatlanok becsarának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t.-ez. 42 §-a szerint óvadékképes értékpapirban, a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak a bíróságnál bírói letétben történt elhelyezéséről nyert elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságtól.  
Balázsfalván, 1907. évi augusztus hó 17-én.

**Enyedi Lajos,**  
kir. it. t. bíró.

206 1—1

1123. sz.

II—907.

**Hirdetmény.**

Alsó-Fehér vármegye közigazgatási bizottsága folyó évi 3173—3177. számok alatt hozott határozatával az alább felsorolt **hid-építési munkálatokat** engedélyezte, u. m.:

1. A tövis-csaklya-alsógáldi törvényhatósági közut 10—11 km. szakaszán Benedek községben fekvő gáldi patak hídfeleszerkezete felújítása 108740 korona;

2. A nagyenyed-ispánlakai törvényhatósági közut 13—14 és 21—23 km. szakaszán fekvő 45 és 70 m. nyílású fahidak felszerkezete kiváltását 233060 korona;

3. A gyulafehérvár-szekési törvényhatósági közut 15—21 km. szakaszán fekvő 21—27 és 36 sz. fahidak felszerkezete kiváltását 532350 korona;

4. A koncza-preszakai törvényhatósági közut 0—1 km. szakaszán fekvő Szekás patak híd helyreállítását 325416 korona;

5. A felsőújvár-magyarhercepei törvényhatósági közut 13—14 km. szakaszán fekvő 50 m. nyílású fahíd újbóli építését 237854 korona költségösszeg erejéig.

A fent említett munkálatok fogantatásának biztosítása czeljából az **1907. évi november hó 7-ik** napjának d. e. 10 órájára a nagyenyedi m. kir. államépítészeti hivatal helységében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyzni óhajtok felhivatnak, hogy a megnevezett munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó az engedélyezett költség után számítandó és a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 óráig mindenik pont alatt felsorolt építkezésre külön boríték alatt a nevezett hivatalhoz a nyílással inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A borítékban világosan megjelölendő, hogy az ajánlat melyik építkezésre szól.

A szóbanforgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a

nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.  
Kelt Nagyenyeden, 1907. évi okt. hó 20-án.  
**A nagyenyedi m. kir. államépítészeti hivataltól.**

U. Kovács Józsefné kertészetében  
**Vizköz-utca 18. sz.**

a közlekedő halottak napjára úgy élő mint száritott virághól megrendelésre, legújabb divatu, díszesen kiállított

**koszorukat**

készíték jutányos árban.

Elvállalok mindennemű kertalakításokat; öszi ültetésre ajánlom kiváló fajrózsáimat. Az újonnan berendezett virágházak megtekintésére kérem és felhívom a közönség figyelmét.

Tisztelettel

**Bereczffy János,**  
okl. műkertész.

202 2—4



A Szentkirály-utca 44. sz. a.  
**házas-telek**

örök árón eladó. Komoly vevők bővebb értesítést nyerhetnek Szentkirály-utca 42. szám alatt.

203 2—2



**Hegyi János**  
műlakatos és gépjavitó műhelye  
**NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.**

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanycsengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógépek és Lerékpárok javítását s gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindennemű gözcseplők, motorok, szivattyúk és szivattyúskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan acélfejű ekéimet és vashoronáimat, melyeket jóállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy kiváság szerint átalakítok.

Szakmámra vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálók Bacsos pártfogást kér.

kiváló tisztelettel

**HEGYI JÁNOS,**  
műlakatos és gépjavitó műhely.

12 85—104

**Ifj. MÉLÁSZ JÁNOS ÉS TÁRSA**

női és férfi divatárú, fehérnemű és rövidárú raktára; temetkezési és hullaszállítási vállalata Nagyenyeden, Főter 3. szám.



Batorkodunk a n. é. helyi és vidéki közönség szives figyelmét a most újonnan berendezett női és férfi divatárú, fehérnemű és rövidárú raktárunkra fölhívni, hol jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szerezhető be minden szükséglet.



**Temetkezések rendezését és hullaszállítását** legméltányosabb árak mellett eszközölünk, egyszerű és díszes kivitelben

**Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár részv.-társ.**  
Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

**Előnyös** kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.  
**Vásárol** és elad értékpapírokat.  
**Lejéltbe** elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés díj mellett.  
**Időben** kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.  
**Váltókat** az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számitól le.  
**Allandó befétet** 5% kamattal mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.

Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

**FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED** Alsó-Fehér megye. 215 94-104

**80.000 gyümölcsfa oltvány**  
1 millió gyümölcsfa-alany  
1 millió előkerítés csemete.  
Sétaterfák • Diszesserek • Rozsák  
Bogyogyümölcsök stb.

**1/2 millió szőlőoltvány.**  
Európai és amerikai szima és gyökeres szőlővesszők stb.  
Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESÜLT FA- és SZŐLŐOLTVÁNYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, és AMBROSI M.

Nagy választék hazai gyártmányu Cobrák-féle cipőkben.

Feltűnő olcsóság tennisszárban 15 krajczártól kezdve.

## Nagyérdemű vevőközönség!

Van szerencsém a n. é. vevőközönség becses tudomására hozni, hogy a helybeli piacon Vár-épület 8. sz. alatt

### női- és férfi-divatüzletet

nyitottam, hol állandóan dús választékban tartok jóminőségű hazai gyártmányu női-, férfi- és gyermek-czipőket, férfi- és fiúkalapokat, ing, gallér, kékeltő, harisnya és esőernyőket.

Továbbá vásznak, flanelok, czibelin, lodenszövetek, szőttes, zephir, cretonok, parketok. **Ujdonságok** női divatkelmék és cheviotokban. Ágyterítők, függönyök, paplanok és még sok itt fel nem sorolt czikke.

Miután bevásárlásaimat kizárólag készpénzzel eszközölöm és nagy mennyiséget veszek, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy az üzletben lévő összes czikkeket feltűnő olcsó gyári árban számíthatom.

Ezek után kérem a n. é. vevőközönség becses pártfogását, hogy alkalmam legyen olcsó áraitól meggyőzödtetni.

Tisztelettel  
**Weinberger Miksa.**  
Vár-épület 8. szám.

182 12-25

Várszeg-utca 28. szám alatti  
**házas-telek**  
örök áron eladó.  
Értekezhetni ugyanott. 204 1-1

## Bárki ha kérdi,

hogy nyilatkoznak az emberek és hogy milyen értékes háziszser az eredeti illatos az Alföldi Cognacgyár R.-T. saját szeszfinomítójában leparólt legmagasabb fokú középpárat szeszből készült valódi

Alföldi fehér kereszt

### sós borszeszről

mely páratlan gyógyhatásu, ugy egyhangu a válasz, hogy az, aki egyszer megpróbálta, használni, soh' se változtatja ez életben, mert az

Alföldi fehér kereszt

## sós borszesz

a hú házibarát

**IGAZI HÁZISZER,**  
mely nem hiányozhat egy úri családnál sem; az illatos

Alföldi fehér kereszt

## sós borszesz

kellemes és sokoldalú használhatósága által általános alkalmazásra talál.

### Hűsítő a melegben,

a mely gyakori főfájást szokott okozni, viszont üdítőleg hat

néhány esőpet ezukorra bevéve a szervezetre.

Az Alföldi fehér kereszt

## SÓSBORSZESZ

erősítő tulajdonsága

különcsen a masszizálás alkalmával tapasztalható. Nyári fürdőzések, kirándulások alkalmával igen ajánlatos, ha kéznél van egy üveg

Alföldi fehér kereszt + sós borszesz.

A rossz víz gyomorfájást okoz, amint néhány esőpet Alföldi fehér kereszt + sós borszesz megszüntet.

**Migrén,** fejfájásnál a homlokot kell bedörzsölni vele

**Fogfájásnál** vattára esőpetente a fogba tenni.

**Hajhullás** meggyógyítására meg kell mosni vele a haját, mely ezáltal hullámos és fényes lesz.

**Mitesszerek,** zsirpattanások eltűnnek, ha megmossa vele az arcát.

**Rheuma, csúz** ellen alapos masszizálással kell védekezni.

**Náthánál** vízzel keverve az orra szivja fel Legendák szólnak eme

### Házibarát-ról.

Ne mulassza el egyetlen sós borszesz-üveg sem a mosmeglent

**Barack-Hiradó**  
meghozatni, hol bőven nyilatkozik a

**Házibarát.**  
Az Alföldi fehér kereszt sós borszesz egyedüli gyártója az

## Első Alföldi Cognacgyár

részvénytársaság  
**Kecskeméten.**

0 cs. és kir. fensége József főherceg kamarai szállítója. Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után.

**Árak:**  
Őriási próbaüveg 40 fillér. Nagy üveg 1 kor.  
Egész nagy üveg 2 korona.